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Тема игры «Русские литературные сказки и мошенничество»
Цель:  формирование умения  отличать мошеннические действия.
Комментарий: игра составлена на основе двух предметов, изучаемых в четвёртых классах: литературное чтение и экономика.
Планируемые результаты:

1. Личностные: искать границы мошенничества, быть бдительным в жизни; 
2. Предметные: развивать представления учащихся о литературных сказках, авторах и  их героях, а также о мошенниках и мошеннических действиях.  
3. Метапредметные: 

· Коммуникативные: уметь слушать и вступать в диалог, организовывать учебное сотрудничество.

· Регулятивные: уметь контролировать время, строить речевые высказывания.
· Познавательные: уметь работать с разными видами информации
Формы организации учащихся: работа в группах.

Технология: интеллектуальный анализ источников информации
Оборудование: мультимедиа, аншлаги, игровая таблица для записи заработанных баллов на доске, раздаточный материал, памятки
Развитие УУД на этапах мероприятия:
	1.Организационный этап
	Личностные (эмоционально-ценностный компонент, отношение к учебной деятельности)

	2.Актуализация знаний
	Познавательные: анализируют и преобразовывают информацию

Регулятивные: формулирование целевых установок.

	3.Проблемно-мотивационный этап
	Познавательные  Анализ информации, преобразование информации

	4.Основной этап. Практическая деятельность.
	Познавательные  Анализ информации, преобразование информации.Применение на практике творческих способностей учащимися.  Коммуникат.(инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации)

Регулятивные(планирование, контроль, оценка)

	5.Закрепление
	Личностные (оценивание усваиваемого содержания, исходя из социальных и личностных ценностей)

	6. Итог.
	Личностные (оценивание ситуации,

исходя из социальных и личностных ценностей)

	7. Рефлексия
	Коммуникативные (коррекция реального действия и его продукта)


	
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1

	1.Знакомство с командами, судьями и гостями. Уточнение ролей уч-ся в группе: докладчик, хранитель времени, секретарь, оратор.
2. Учитель знакомит с правилами игры.

Приложение 1 


	1.Уточняют  роли, проясняют суть своей деятельности.
2. Игроки усваивают правила, уточняют, что  не понятно.

	2

	1.Демонстрирует видеосюжет: «Приключения Буратино или  золотой ключик»

2.Задает вопрос:

 –Какая литературная сказка?

-Главные действующие лица?

-Как отнеслись кот и лиса к Буратино?
3.Создание условий для формулировки уч-ся темы.

Предлагает ответить на вопрос:

 - Как назвать кота и лису по отношению к Буратино?(Мошенники)
	1.Просматривают видеосюжет

2.Отвечают на вопросы. Уточняют знания терминов.
3.Анализируют ответы, формулируют тему игры:
«Мошенничество»


	3
	1. Задаёт вопрос:

-Откуда появилось слово «мошенник»?

Слово «мошенник» произошло  от существительного «мошна», означающего «сума, кошелек». Мошенником называют  «нечестного человека». Мошенник – это тот, кто обманывает других в корыстных целях.
 2.Задает вопрос:

- Что такое синоним?
	1. Рассматривают слайд с толкованием слова «мошенник»
2. Делают предположения, обосновывают свои ответы.
Синонимы- слова, которые пишутся и произносятся по-разному, а обозначают одно и то же.

	4
	1 тур Учитель просит детей подчеркнуть синонимы к слову мошенник: Делец, звезда, жулик, молодец, герой,  плут, храбрец,  авантюрист,  скромница, обманщик, рыцарь, проходимец, витязь, прохвост, аферист, ловкач, добряк, смельчак, порядочный человек, пройдоха, сама добродетель, растеря, разиня.
2. Учитель называет правильные ответы.
	1.Дети выполняют задание и сдают свои ответы жюри.

2. Учащиеся анализируют свою деятельность.

Делец, звезда, жулик, молодец, герой,  плут, храбрец,  авантюрист,  скромница, обманщик, рыцарь, проходимец, витязь, прохвост, аферист, ловкач, добряк, смельчак, порядочный человек, пройдоха, сама добродетель, растеря, разиня.

	
	2 тур Учитель просит вспомнить и распределить героев литературной сказки Алексея Толстого на честных и порядочных, лгунов  и мошенников. ( При этом показывается слайд с героями разных сказок А. Толстого и Э. Успенского)

2. Учитель ведёт диалог с игроками команд:

-Как называлась сказка А. Толстого? («Приключения Буратино или золотой ключик»)

- Кто же был лишним на этом слайде? (старуха Шапокляк, крокодил Гена, почтальон Печкин).
-Слайд вам скорее мешал, чем помогал. Почему? (Там были герои из других сказок)

- Молодцы, что не позволили себя обмануть и не написали подставных героев.
3.Учитель называет правильные ответы


	1.Дети выполняют задание и сдают ответы в жюри.

2. Учащиеся анализируют свою деятельность.

Правильные ответы: 

Честные и порядочные: папа Карло, Буратино, пудель Артемон, черепаха Тортилла, Арлекин, Джузеппе Сизый нос, Пьеро, учёный сверчок.

Обманщики и мошенники:
лиса Алиса,кот Базилио, Карабас Барабас, крыса Шушера, Дуремар, полицейские – бульдоги, владелец харчевни «Трёх пескарей»

3.Дети анализируют свою деятельность и выражают надежду на то, что смогут отличить в жизни мошеннические действия.

	
	3 тур 

1.Учитель просит игроков расшифровать, в чём состоит  «Мошенничество». Для этого надо разгадать анаграммы:

Сокойтсть и орзимег ;Намоб и стововорв; 
Бюволь и надпресонть 
	1.Игроки разгадывают анаграммы;

Стойкость и героизм, обман и воровство, любовь и преданность.

 Называют ключевые слова: обман и воровство.

	
	4 Тур Экономические загадки
1.Учитель ведёт диалог с игроками:

-Каким  главным  качеством должен обладать  литературный персонаж  или  простой человек, какого можно легко обмануть?
-Я предлагаю вам экономические загадки, разгадав которые, вы найдёте это качество. Может, вы даже и не слышали  о таких экономических  терминах, но это не беда.  Вам может помочь литературная рифма.
-Что такое рифма? (созвучие)
2. Учитель даёт задание игрокам

•Коль трудился круглый год,

 Будет кругленьким д___________ 
•Круговерть от этих цен,

 Лучше проводить о________
•Сменим нефть на поезда, 

Вот и будет в____________ 

•Будут целыми, как в танке,
Сбереженья ваши в __________е  

•Эта мудрая купчиха

Поступает очень лихо!

В телевизор залезает

И товары предлагает:
От компьютеров до хлама.

Имя у нее р__________ 
•Он финансовый факир,

В банк к себе вас ждёт банкир,

Если совесть у дяди есть,

Значит, слава ему и ч___________
•Журчат ручьи, промокли ноги,

 Весной пора платить _________и
•Дела у нас пойдут на лад:

Мы в лучший банк внесли свой в_______
•Чтобы партнёров не мучили споры,
Пишут юристы для них  до____________
•На печенье и напитки 
Завтра в магазине с__________
•На рубль - копейки, на доллары - центы,

Бегут-набегают в банке ______ты
• Если об экономии ведём мы речь, 
То надо денежки ___________ь  
3.Проверка работ. Проверка экономических терминов.
-Итак, качество, обладателя которого можно обмануть: ДОВЕРЧИВОСТЬ 
	1.Ребята отвечают на вопросы учителя и предполагают, на какое качество человека надеются мошенники, чтобы его обмануть.
2. На основе рифмы дети разгадывают экономические загадки.
 Проверка экономических терминов:

Доход

обмен

выгода

в банке
реклама
честь

налоги
вклад
договоры

скидки

проценты

беречь
Качество: доверчивость

	.


	5 тур

1.Учитель уточняет, одинаковые ли понятия «доверие» и «доверчивость»;

Учитель задаёт вопросы:

-Кому можно доверять?

-Нужна ли доверчивость в наше время?

2.Учитель объявляет задание 5 тура «Доверяй, но проверяй» Необходимо догадаться, какому герою литературной сказки принадлежат слова и автора, придумавшего этого героя, а также галочкой указать неправдивые слова.

(Смотрите Приложение 2,3)

3.Учитель уточняет правильность выполнения задания, применяя хоровые ответы.

4.Учитель выражает надежду на то, что и в жизни детям удастся отличить правду от  лжи
	1.Учащиеся ведут беседу и уточняют, что это разные понятия, доверие не равно доверчивости. Игроки делают вывод, что доверять можно только своим родным и близким, а также следует проверять всю информацию, так как она в нашем мире может оказаться недостоверной.
2. Учащиеся выполняют задание.
3.Учащиеся анализируют правильность выполненного задания, уточняют недостоверность слов.

 4.Игроки выражают надежду на то, что смогут отличить мошенников в жизни.

	
	6 тур Творческая работа игроков

1.Учитель предлагает капитанам команд выбрать жизненные ситуации, в которых нужно опасаться мошенников, и сформулировать 3 правила, по которым можно обезопасить себя.
Ситуации:

1. Владелец сотового телефона;

2. Пользователь сети Интернет;

3. Неожиданные квартирные гости;

4. Уличные доброжелатели.

Смотрите условные знаки в Приложении 4. 
	1.Учащиеся формулируют правила и публично выступают перед игроками с составленным списком правил. 

	5
	1. Учитель предлагает памятки «Как не попадаться на удочку мошенников»

2. Учитель рассказывает о детях – миллионерах, акцентирует внимание на том, как, используя свои интеллектуальные возможности, можно стать миллионером и заработать новый миллион.

	1.Дети рассматривают памятки и оценивают их актуальность. 
2. Игроки уточняют информацию и высказывают свои мнения по этому поводу.


	6
	1.Учитель предлагает детям подсчитать результаты в таблице и предположить, смогли ли игроки заработать новый миллион.

2. Учитель предлагает жюри подвести итог игры.

3. Учитель объявляет церемонию награждения.
	1. Игроки прикидывают, сколько денег они заработали по правилам игры.

2. Дети выслушивают результаты.

3. Дети получают награды   в виде грамот победителей и лауреатов.

	7
	1.Учитель высказывает надежду на то, что все игроки и гости  станут более осмотрительными в жизни и не попадутся на удочку мошенников.

	1.Дети и гости выражают надежду на то, что смогут отличить честных людей от мошенников и будут осторожными в жизни. 


Приложение 1

•  Все команды участвуют в игре одновременно и выполняют представленные  задания;

• В случае правильного ответа команда за каждое верно угаданное слово или словосочетание получает по одному баллу, который увеличивается по зачёту в 100 раз и будет обозначать 100 рублей;

• Количество заработанных командой рублей будет заноситься в итоговую таблицу;

• На обсуждение и выполнение каждого задания даётся время до представления в судейскую коллегию первого выполненного задания. Тогда будет звучать фраза:  «Стоп, игра! Сдаём ответы».

• Ответы на вопросы после каждого раунда команда сдаёт в жюри. Верные ответы объявляются после каждого раунда;

• Победителем становится команда, заработавшая наибольшее количество  рублей. 

Приложение 2
Новый миллионер 5 тур Задание
	Слова героя
	Герой
	Автор

	Вы хотите стать миллионером? Пожалуйста!!! Вложите рубль, а получите миллион. Место встречи – пустырь. Время встречи - глухая ночь. Условный сигнал – стук костыля о камень.
	
	

	Возьмите  у разини кошелёк, ведь он ему совсем не нужен.  Получите  от меня премию. Ждать у входа в зоопарк каждую пятницу с утра и до обеда.
	
	

	Надевайте лучшие наряды. Приходите все на чайную церемонию моих именин. Плата за вход - одна копейка. Вас ждут веселье и танцы. 
	
	

	Ищу работника. Недорого. Лучше - за еду, варёную картошку.
	
	

	Чтобы продать что-нибудь ненужное, надо сначала купить что-нибудь ненужное. А у нас денег нет.  
	
	

	Мы идём дорогой трудной в неизвестный для нас  город. В этом городе исполнится моё желание. Желание не купишь ни за какие деньги! И  я вернусь к себе домой.  
	
	

	За 10 шапок серебра я продам вам самое дорогое, что у меня есть.
	
	


Приложение 3
Новый миллионер 5 тур  Ответы

	Слова героя
	Герой
	Автор

	Вы хотите стать миллионером? Пожалуйста!!! Вложите рубль, а получите миллион. Место встречи – пустырь. Время встречи - глухая ночь. Условный сигнал – стук костыля о камень.●
	Лиса Алиса
	А. Толстой

	Возьмите  у разини кошелёк, ведь он ему совсем не нужен.  Получите  от меня премию. Ждать у входа в зоопарк каждую пятницу с утра и до обеда.●
	старуха Шапокляк
	Э. Успенский

	Надевайте лучшие наряды. Приходите все на чайную церемонию моих именин. Плата за вход - одна копейка. Вас ждут веселье и танцы. ●
	Муха Цокотуха
	К.Чуковский

	Ищу работника. Недорого. Лучше - за еду, варёную картошку.●
	поп
	А. Пушкин

	Чтобы продать что-нибудь ненужное, надо сначала купить что-нибудь ненужное. А у нас денег нет.  
	дядя Фёдор
	Э. Успенский

	Мы идём дорогой трудной в неизвестный для нас  город. В этом городе исполнится моё желание. Желание не купишь ни за какие деньги! И  я вернусь к себе домой.  
	Элли
	А. Волков

	За 10 шапок серебра я продам вам самое дорогое, что у меня есть.
	Иван - дурак
	П. Ершов


● Ложные слова, откровенное враньё.
Приложение 4. 

Условные знаки для выявления правил «Не попадись на уловки мошенников»
Новый миллионер 6 тур  Владелец сотового телефона
[image: image1.jpg]


Не попадись на уловки мошенников! 3 правила:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Новый миллионер 6 тур Пользователь сети Интернет
[image: image2.jpg]


Не попадись на уловки мошенников! 3 правила:

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Новый миллионер 6 тур  Нежданные квартирные гости
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Не попадись на уловки мошенников! 3 правила:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Новый миллионер 6 тур  Уличный доброжелатель
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Не попадись на уловки мошенников! 3 правила:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
